

## ■追梦·一线职工风采录

“哪里需要，就往哪里搬”



赵春青 绘图

本报记者 刘友婷  
本报通讯员 吴清慧

“一线施工干的是脏活累活，总要有人干。如果要干，就得干好。”这是方瑞青经常鼓励身边人的一句话。方瑞青是中建三局二公司一名长期攻坚在一线的建设者。1996年，23岁的他在参加工作的第1年，便被安排在专业对口的一线质量岗位，被派往与安徽老家远隔千里的深圳。“一年回家的次数一个巴掌都数得过来，回去也只能住上两天，就像住宾馆一样。”方瑞青回忆道。

刚上班时，方瑞青身上仅有15元积蓄，月收入不足600元，还要往家里寄生活费。“每花1毛钱都得瞻前顾后，生活相当拮据。”每日，他奔波于工地，严格把关各道施工环节，忙时甚至顾不上吃饭。在施工高峰期，为了提高工作效率，他干脆将“窝”搬到了现场，与工人同吃同住。

“过去的工地生活物质匮乏，条件十分艰苦。”方瑞青告诉记者，员工宿舍是用石棉瓦搭起的循环工棚，屋内只有用钢管和模板拼装的床铺。南方潮湿多蚊，常受叮咬之扰；风大雨大时，棚子受到撞击砰砰作响，屋内漏雨水受潮。

“他就是一块砖，哪里需要、哪里艰苦，就往哪里搬。”同事闫兵这样评价方瑞青。2004年，深圳圣·莫丽斯花园项目开工，在无水无电的情况下，方瑞青作为生产经理入驻现场，30多天带着工人将长达1公里的10座山头由99米的高度削减至77.7米，顺利完成了公司在深承接的首个36栋别墅工程的土方开挖工作。

2017年，中建三局二公司开拓海南市场，在用人之际，方瑞青响应边远地区人才流入的号召，去往三亚海棠湾医院项目，为新开辟地区的首个自营工程打下头阵。

2018年，深圳华润前海金融中心项目主体结构封顶，正紧张进入装饰阶段，在关键时刻，方瑞青迎难而上，转战深圳接盘工程。

23年来，方瑞青连续转战华南各地，任务一次比一次艰难，却从未有过怨言。然而，他不仅对自我管理严格要求，在育才工作中更是高标准培养新人。他领路入门的徒弟各有成绩，有的成为分公司负责人，有的成为项目经理……谈及秘诀，方瑞青说：“培养要用心。徒弟在设立目标时，师傅一定要提出更高的要求，手把手带。”

“没有琐碎之谈，只有精细之分”，是徒弟申伟的感悟。原来，在“传帮带”过程中，方瑞青将培养工作落细落实，时常与徒弟深入现场实地学习，小至钢筋绑扎，细至混凝土过磅，每一项技术、每一道工序都要入眼、入脑、入心。

扎根基层23载，方瑞青远征异乡，投入建设12项工程，与团队创下“国家优质工程奖”“广东省优良样板工程”等近20项荣誉。

## 绿皮车上的90后列车员

本报记者 姚国强

“列车员，这个孩子找不到妈妈了，快帮他找找吧！”“好的，您把孩子交给我吧，请放心。”

在一次值乘中，旅客将一名6岁的小男孩交给了权雅婷。她一边安抚孩子，一边通知列车广播找人，并与全列列车员用对讲机联系在车厢内寻找孩子的母亲。几分钟后，孩子见到了焦急的妈妈，母子团聚。

这种突发的旅客状况，权雅婷已经数不清处理过多少次。1991年出生的权雅婷，是包头客运段的一名列车员。参加工作3年来，收到旅客感谢信、表扬信、锦旗上百次，救助突发急病旅客20多次，“一个好的列车员一定要眼勤、手勤、腿勤，心灵美、语言美、行为美，让旅客旅途顺利，即使累点也高兴。”权雅婷在工作中一直秉持着这样的准则。

权雅婷还记得第一次值乘列车时，满心欢喜，穿上路服、点名、出乘。但刚上车就碰了壁。上卧具、突击车厢死角卫生，她一点不会，不仅手忙脚乱，很累，还不出活。开水在哪儿打，下一站几点到……面对旅客的不断询问，她也不知所措。下了第一个班，她躺在休息室的铺上，躲在被子里，偷偷地流泪。通过老师傅指点安慰，心灵手巧的权雅婷渐入正轨，干起活来越来越有条不紊。

权雅婷担当的列车途经内蒙古中西部的大小19个车站，旅客多数是沿途农牧民和打工旅客。而今，她早已适应了列车服务工作，并把温馨服务融入工作的点点滴滴，让每位乘客都能感受到列车的温暖。

一次，一位88岁高龄的老人独自一人乘车，细心的权雅婷先将老人搀扶到座位上，之后在旅途中为老人打水、剥水果，关注老人身体状态，做重点照顾。当权雅婷将老人送到其家人手中时，老人拉着权雅婷的手久久不愿松开：“姑娘，谢谢你啊，谢谢你这一路上的照顾。”

即将进入冬春运，她担当的包头东到乌海西6851/2次普通绿皮旅客列车，车厢取暖也需要烧煤。权雅婷还记得刚一开始烧列车锅炉时的情景。尽管她弄得满头满脸是灰，不停地往锅炉里添煤，可车厢温度就是上不去，引来不少旅客抱怨。从刚开始对烧锅炉一无所知，到现在怎么看验水阀刻度，并时不时用手摇动水泵手柄补水，学会烧锅炉的权雅婷，总会让车厢有一个舒适的温度。

处理煤灰也是一大难题。一说到要将每袋几十公斤的煤灰袋扛下去，一开始，权雅婷也是直摇头，但如今，她已经能轻松搞定每趟车十几袋的煤灰清理。每当旅客看到小姑娘扛着煤灰袋“健步如飞”，都十分惊讶，不禁竖起大拇指。

# 星星闪亮

——世界技能大赛电气装置项目冠军肖星星的成长之路



本报通讯员 齐菲斐

如东道主俄罗斯队仅剩1个项目，并且完成的质量也不错。

面对压力，肖星星有些紧张了。“这个比赛对我来说太重要了，很多技术点怕出错，不自信，好在专家组很快看出了我的问题，及时对我进行了指导和鼓励。”肖星星回忆道，还剩最后1个多小时时，他认真细致地把装置施工痕迹擦拭干净，并打扫施工现场，将最后一道工序做好。

肖星星清楚地记得，一位巴西专家特意走过来对他说：“很高兴这次比赛能欣赏到你的作品，非常优秀，祝贺你！”

最终，经过家用/商业电气安装、装置测试两个比赛模块，为期4天的激烈角逐后，肖星星以总分710分，领先第二名18分的绝对优势，获得电气装置项目世界冠军。

一颗高技能的星星，闪耀着强烈的光芒。

### 第一个来，最后一个离开

肖星星告诉记者，他的自信来自于学技术并学好技术。

2014年6月，中考失利的肖星星了解到，江西省电子信息技师学院是培育技术工匠的摇篮，他像寻找人生崭新大门的钥匙一样重拾希望。当年9月，他选择报读了该学院电子技术应用专业。

肖星星暗下决心，掌握扎实的技术技能，改变自己的命运。

课堂上，肖星星总是最认真的一个，到周末就一头扎进技能学习的实训场地。“第一眼的感觉就

### 技术之星闪亮喀山

8月的喀山，天气已经有了秋意，世赛的竞技却让场馆的空气保持着火热。

电气装置是一个传统项目，主要用于工业智能控制，但是近10年来，已经从工业发展到商用以及家用智能家居控制系统。事实上，电气装置是利用综合布线、网络通讯、智能传感、智能安防构成的一套智能系统，服务于生产生活的一个项目。不仅仅是工业生产环境控制、商用环境例如高铁站，目前国内流行的智能家居控制系统所需的施工技术人员都是产生于这个专业。

尽管经历了4年的汗水、泪水的磨砺，来到比赛现场，意外依然层出不穷，做好充分准备的肖星星沉稳地见招拆招。

技术翻译李杨回忆，今年是第三方出题，这意味着直到比赛之前试题都是保密的，而不是像以往那样早早拿到试题可以进行针对性练习。而且，打开试题后才发现是全英文，没有图片，有的清单和工具也不匹配。

肖星星很快稳定下来投入比赛，毕竟有扎实的训练作为基础，以不变应万变。

电气装置比赛总时长20小时，肖星星和他的团队的策略是把电缆布线的工艺做到极致漂亮一点，结果，第3天早上发现，还剩下电气项、KNX项、灯光等3大项，总时间只剩4个小时，而其他竞争力强的选手例

是淳朴、老实。”肖星星的导师赖勋忠说，当初肖星星选了自己主讲的修课，“他特别刻苦，自主学习能力很强。这一点给我印象很深。”

技术革新很快，传导至应用领域要学的新东西更多。以智能家居为例，以前只能实现用遥控器开关电器设备，现在已经能够做到随着阳光的照射、温度的控制，智能控制窗帘、打开空调等。

肖星星每天早上5点多就起床，在操场跑步5公里，然后学1小时英语。早上9点，肖星星的训练时刻正式开启：安装器件、线槽桥架和管路，设计电路，敷设电缆，电气箱接线，安装开关面板和灯具，KNX箱接线，连接电缆，接下来是通电，编程，调试，最后排除电路故障。肖星星既需要在环境内大范围跑动，又需要在安装部分精细准确。

实训室六面有五面封闭，加上穿戴着各项防护用具干活，说是“蒸桑拿”一点也不为过。就在这样的环境下，他每天的训练时长都超过12小时。

“完美地做好了作品，并且做得比别人好，我享受这个过程。”肖星星说，他享受每次训练完大汗淋漓的感觉，享受安装调试成功的喜悦。

成就完美作品的背后是对工艺细节的精益求精，是周而复始地做好同一件事。误差控制在1毫米，控制线路安装出错率为零……肖星星说：“我布下的线要用50年以上。”

### 让“武艺”发挥更大的价值

夜空无垠，既有那颗最亮的星，也可以容纳

群星璀璨。

“技术是比较苦，但是更多需要热爱，技艺提高对我来说是一件很有乐趣的事情。”肖星星不喜欢片面强调学技术的辛苦。他说，即使没有世赛金牌，他依然对高技能之路充满自信。“自己走对了技能成才这条路。”

赖勋忠介绍说，他带的电子信息应用专业的学生，天赋好，技能扎实的，已经有很多在大型企业有着收入不错的工作，从事的也都是高端智能控制、自动化加工控制维护等技术要求较高的职业。像肖星星这样取得世赛冠军的毕业生，更不愁没有好的就业岗位。

江西省电子信息技师学院院长杨乐文说，以赛促教、以赛促学，参与世界技能大赛帮助师生们实现专业更好地对接产业，继而在改革教学内容、技能训练等方面起到推动作用。目前随着国内电气装置智能控制领域的蓬勃发展，爆发出大量的需求人才。可以说，适应市场需求的人才是不愁就业，不担心待遇的。

近5年，江西省职业教育累计投入460亿元，目前已拥有技能人才470万人，高级工以上高技能人才143万人，占技能劳动者的30.4%。

肖星星说，他有个心愿，“让自己的‘武艺’发挥出更大的价值，培养出更多优秀的技能人才甚至各项比赛的冠军，是我未来的主体责任。”

(制图：张菁)

## 技能成就梦想

张菁

一段时间以来，在关注世界技能大赛相关报道时，给我最直观的感受之一就是，中国这些年轻的技能人才脸上洋溢出越来越多的自信，展现在开幕式入场时的激情，赛场上的镇定，以及走上领奖台时的骄傲与霸气。这种自信，应该是源于热爱，源于千锤百炼后的实力担当，更源于社会崇尚技能、尊重人才的良好氛围。

如今，技术工人们熟练地操作着各种高科技设备，甚至有很多会编程、懂英文，是当今智能制造的主力军，他们年轻、时尚、有活力，与以往工人在人们脑海中的传统印象截然不同。肖星星就是一个典型

代表。他们把技术与前景和希望联结在一起，练技术虽然辛苦，但是能享受那种沉浸其中的乐趣，享受完美做好作品的喜悦，享受一次又一次突破自我的成就感。

在这个高速发展的时代，迫切需要肖星星这样的高技能人才。一系列政策正引导、鼓励着越来越多的年轻人朝着技能成就梦想的方向努力，他们学习有平台、施展才华有舞台，尽享人生出彩的机会。愿肖星星们都能通过自己的双手实现人生价值，成为助力高质量发展的闪耀之星。

选择走上驻村路，苏远清心里很踏实，他用执着、真诚换来了村民的信任与挽留——

## 38年，为了让村民生活更美好



图为苏远清（右）与伞水村村民沉浸在蘑菇丰收的喜悦中。

民的反对。

“任凭怎么讲国家政策，讲实际作用，效果都不好。”苏远清想来想去，决定先从亲朋好友处入手。

“我就成了他的首选对象。”苏远清的岳父说。

后来，同事们都借鉴苏远清的经验，户表安装工作得以顺利完成。

电网到了每家每户，部分村民不缴电费，电费收不齐，这一难题又摆在了苏远清面前。他始终认为，不管是村里的工作，还是供电所的工作，都是一脉相通的，群众工作做好了，很多难题都会迎刃而解。于是，苏远清带着同事们每天行走在20公里山路，一次次上门走访，一遍遍和村民真诚交谈，最终得到了村民们的支持。

苏远清没有像其他驻村干部一样回到绥阳供电局。“绥阳供电局：苏远清同志对伞水村同步小康发展很有思路，特向局领导恳请让苏远清同志留住伞水村……”2016年2月，伞水村干部村民写下挽留信，希望苏远清作为“第一书记”扎根伞水村。

2015年，51岁的苏远清卸职青杠塘供电所所长。

“老苏，你愿不愿意到伞水村去驻村？”一天午后，供电局负责人找到苏远清。

对农村一直怀有一种特殊的感情，“当时甚至是渴望，想要通过伞水村来弥补离开竹林村时留在心里的遗憾。”苏远清说，好心的同事提醒他，那是一个接近“原始”的村落，环境卫生差、生活条件很艰苦。

可选择走上驻村路，苏远清心里感到很踏实。刚到伞水村，他就马不停蹄地了解情况，把全村1047户人家的板凳坐了个遍，和村民们拉家常，和村两委成员谈心。1个月下来，他心里有了数，一份伞水村近期需落实和解决事项的计划出炉了。

苏远清真心扶贫的举动感动了老家在伞水村、人在外地发展的食用菌种植大户黄仁义，他决定先投资300万元在伞水村发展食用菌种植项目。可项目刚起步，土地流转便卡了壳，遭到一些村民极力反对。苏远清1周跑了6次，耐心地帮他们算起经济账，最终打消了村民疑虑。300亩土地流转协议全部签订后，黄仁义把全村父老乡亲聚在一起，举办了一场长桌宴，感谢乡亲，也感谢苏远清。

1年后，苏远清并没有像其他驻村干部一样回到绥阳供电局。“绥阳供电局：苏远清同志对伞水村同步小康发展很有思路，特向局领导恳请让苏远清同志留住伞水村……”2016年2月，伞水村干部村民写下挽留信，希望苏远清作为“第一书记”扎根伞水村。

食用菌产业、光伏发电、饮水工程、危房改造、组组通公路……3年来，苏远清为伞水村争取了20多个脱贫项目，涉及资金2500多万元，还破解了伞水村无集体经济的难题，贫困家庭由118户减少到18户。2017年，伞水村如期脱贫。

### 名医成了村支书

1978年的冬天，因为穷，14岁的苏远清不得不选择辍学。当时，他发现村里的主要经济来源是养猪养牛，但村里却没有一个兽医，猪和牛的存活率都很低。于是，外出学习兽医，解决村里面临的窘境，成为苏远清迈出的第一步。

苦读医书后，苏远清开先例地使用西医疗法——给牲畜打针，治愈比例大幅提升。自此，名医的“神技”开始在村里口口相传。

“爱学习、悟性高，也很大胆。”在村民余红易看来，苏远清的“走红”并不意外。16岁的他通过村民一致推举当上了竹林村星源组的生产队长。

大集体的生产方式让竹林村的生活一直在不饥不饱的状态中挣扎。苏远清开始搞起小分社、大合作，3户人家分为一个小组，成绩好的小组年底会有奖励。再后来，苏远清带领大家率先搞起了包产到户，粮食产量翻番。那一年，苏远清的包产到户成了各个村学习的样本。良好的口碑，让22岁的苏远清成了村里有史以来最年轻的村主任，两年后又担任村支书。

村里的困难一桩接一桩，严重缺水是其中不得不解决的一桩。由于资金紧张，苏远清和青杠塘镇水利站打起了“持久战”。到最后一次，被苏远清“纠缠”了很多次的站长王书章还没等他走近，就迎上去说：“你真的不用再往我这里跑了，饮水工程款这周就可以拨下来了。”

很多事情，要做就一定得是全力以赴，这正是有了这股韧劲，饮水工程、烤烟种植等一件件脱贫致富的项目在苏远清的带领下漂亮地完成了。

### 青杠山上有真誠

1998年，苏远清再次被委以重任。当年，他被安